

韩国首尔

# 面向大众举办冰上项目比赛

本报驻韩国记者 张悦

金容善在位于市中心的首尔广场附近工作。10年来,她每年冬天都坚持去首尔广场搭建的露天冰场滑冰。“露天冰场价格实惠,离公司也很近,为滑冰爱好者提供了很大便利。”

首尔广场的露天冰场是该市政府在2004年设立的。冰场每年12月下旬至次年2月中旬面向公众开放,旨在扩展民众的冬季运动空间,让广大市民以低廉的价格享受冰上运动的乐趣。露天冰场包括一个面积2000多平方米的主滑冰场、初学者体验区和冰壶运动体验区。民众每小时仅花费1000韩元(1元人民币约合171.3韩元),滑冰鞋和头盔等基本装备全都免费提供。此外,人们还能在网上预约滑冰课程,由冰场的专业教练每周提供4次指导,费用仅为1.4万韩元。

该冰场已成为首尔市最具代表性的冬季运动场所。据统计,自开放以来,每年平均约有14万国内外民众来此休闲锻炼。首尔市体育委员会主任林真珠介绍,近年来,来访者数量逐年增加,接受滑冰培训的学生数量约占入场总人数的70%。

首尔有重视冰上运动的传统。早在1894年,该市就开设了韩国第一家滑冰场。1924年1月,该国第一届冰上体育比赛在首尔举行。近年来,以花样滑冰选手金妍儿为代表的韩国冰上运动员在国际赛场上不断取得好成绩,冰上运动在市民中的受欢迎程度不断提高。

目前,首尔有7个大型室内滑冰场,还有专门面向青少年的小型室内冰场,四季皆可进行冰上运动。进入冬季,市内各处还会开放十几个规模不一的露天冰场。这些冰场有的由政府直接管理,有的隶属于大韩体育会和国民体育振兴公团等公共

机构,还有一些由企业、高校经营。这为市民广泛参与滑冰运动提供了较为完善的设施保障。

为进一步提高民众的参与度,1980年,隶属于首尔市体育会的冰上竞技联盟成立,主要负责组织举办速滑、短道速滑和花样滑冰等冰上项目的专业比赛。此外,该联盟每年都面向全体市民举行两场冰上项目大众体育比赛,充分调动民众参与冰上运动的热情。比赛分为小学组、初中组、高中组、大学组和普通团体组,以学校或冰上运动爱好者团体为单位统一报名参加。

为挖掘和选拔专业冰上运动竞技人才,韩国在全国范围内实施花样滑冰等级考试制度。首尔市冰上竞技联盟媒体事务负责人郑胜林向记者介绍,“等级考试面向全体花样滑冰爱好者,分为初级到八级共9个级别。其中,初级到四级的考试由首尔市等各地区冰上竞技联盟负责举办,更高级别的考试由大韩冰上竞技联盟举办。首尔市每年举行4次花滑等级考试,每次约有200人参加。”据悉,花滑爱好者必须从初级开始逐级进行测试,考试合格后会由相关机构颁发相应级别的证书。拥有四级以上证书的民众有资格参加国家队选手的选拔比赛。

以2018年平昌冬奥会为契机,首尔进一步加大了对冬季运动设施的投入。该市体育振兴科休闲运动组的工作人员向记者表示,首尔以滑冰运动为中心,每年冬季都推出多种活动,例如以家庭为单位的滑冰教室等。未来5年,首尔市政府计划进一步扩充大众体育设施,再建设两个室内滑冰场,吸引更多市民参与冰上运动。

(本报首尔电)

意大利米兰

# 协调各方共同参与场馆运营

本报驻意大利记者 韩硕

米兰市中心盖·奥伦蒂广场的城市滑冰场每年冬季吸引大量市民来此嬉闹竞速。一些技巧娴熟的滑冰者骄傲地展示着高难度动作,仿佛化身冰面上的舞者,优美的姿态引人注目。

米兰位于阿尔卑斯山脉南麓,是世界冰雪运动爱好者的乐园。凭借得天独厚的地理位置和自然条件,这里的民众对冰雪运动有着天然的兴趣。米兰理工大学学生阿里桑德罗·乔瓦尼表示,“从4岁起,我就开始学习滑冰;五六岁时,家人就带我体验滑雪。对米兰人而言,冬天是我们最期待的季节。”

米兰市内滑冰场随处可见,滑雪场每年11月底就陆续面向公众开放。米兰所在的伦巴第大区还拥有大量冰雪运动项目俱乐部、专业体育场等。米兰市阿古拉冰上运动场是伦巴第大区最大的冰上运动场馆。体育馆可容纳3300名观众,不仅用于举办速滑、花滑、冰球等各类冰上项目赛事,也为初学者和儿童开设培训课程。该冰场拥有专业的花滑运动队,很多世界冠军就是从这里走向国际赛场。

据意大利冰上联合会主席雷纳托·维利亚尼斯介绍,“意大利冰雪运动场馆的运营由政府部门和私营部门共同参与。政府主要负责出资建设专业体育俱乐部,私营部门则负责商业场馆的运营

管理。”

冰雪运动已成为米兰民众精神文化生活的重要组成部分。每年,米兰都会举办国际、全国、大区等不同级别的冬季体育赛事,如全国花样滑冰大赛、伦巴第大区速滑锦标赛等。2月7日至21日,2021年世界高山滑雪锦标赛刚刚在米兰北郊的科尔蒂纳丹佩佐举行。大量赛事为专业选手和业余爱好者搭建了不同水平的竞技平台,也为当地民众观看高水平赛事提供了便利。

2006年,意大利举办都灵冬奥会。这不仅让该国积累了举办重大体育赛事的经验,也进一步激发了青少年参与冰雪运动的热情。据统计,在都灵冬奥会后,意大利有60余万名少年儿童参与到冬季运动中来。米兰很多学校都设有冰雪运动业余协会,一些高校还成立了校属竞赛队伍。为培养更多专业运动人才,2017年,米兰还成立了专门的滑雪与单板滑雪学校。

2019年6月,米兰和科尔蒂纳丹佩佐赢得2026年冬奥会的举办权。正如米兰市政府旅游和体育委员罗伯特·瓜内里所言,“冬季运动已成为米兰人内心深处的情结。”

(本报罗马电)

瑞士达沃斯

# 民众广泛参与打造冰雪运动强国

本报驻比利时记者 任彦

瑞士东部的达沃斯是闻名世界的滑雪胜地。作为阿尔卑斯山区最高的小镇,达沃斯海拔超过1500米,周围群山环绕,每年近一半时间都被皑皑白雪所覆盖。

苏黎世是前往达沃斯的主要门户,连接两地的火车每天从清晨5时许一直运行到24时,不间断运送着来自全国各地乃至世界各地的滑雪运动爱好者。据统计,达沃斯平均每年接待约70万冰雪运动爱好者,冰雪运动每年带来的收入占当地经济总量的26%,成为达沃斯的支柱产业。达沃斯小镇的公交车上留有大量放置雪具的空间,几乎每家店铺门前都设有停放滑雪板和雪橇的支架。达沃斯旅游局市场部经理罗杰·曼瑟认为,“只有不断完善配套服务,才留得住游客。”

据曼瑟介绍,达沃斯的冰雪运动起源于1865年,至今已有超过150年的历史。如今的达沃斯建有欧洲最大高山滑雪场。该滑雪场统称为达沃斯滑雪场,分为6大区域,分别以附近的山峰命名。达沃斯滑雪场建有58条滑雪索道、320千米的滑雪坡地和75千米的越野滑雪道。对于不滑雪的游客,滑雪场开辟了长达80千米的行走路线,让人们一边漫步一边欣赏无边的雪景。滑雪场还设有幼儿园,专门照看3岁以上儿童。

达沃斯还有约50家规模不一的滑雪学校,满足不同层次滑雪爱好者的学习需要。瑞士国家滑雪学校成立于1932年,在全国各地设有超过100所分校。该校达沃斯分校负责人丹尼尔·安曼介绍,学校目前有200余名具备专业资质的滑雪教练。

不同年龄段、不同技术水平的民众可选择在学校接受团体授课或一对一辅导,年满4周岁的儿童就有资格报名学习。针对视力障碍等特殊人群,学校也设置了特别的培训课程。

根据瑞士雪上联合会制定的标准,该国滑雪运动体系分为大众标准和教练员标准两大类。其中,瑞士国家滑雪学校依据大众标准对民众进行培训,包括联盟级别和学院级别。联盟级别主要教授基本的滑雪技能,如独立滑行、斜坡转弯、穿越小型障碍物等;学院标准难度较高,分单双板进行训练,其中双板分为自由式、野雪、竞技3个项目,单板则为公园、野雪、雪道3个项目。

曼瑟告诉记者,在鼓励全民参与冰雪运动方面,当地政府发挥了积极作用。以培养校园冰雪运动文化为例,政府不仅为中小学提供专项资金,还倡导开展校园“滑雪日”“滑雪周”等活动。在政府支持下,当地绝大多数学校都在冬季举办青少年滑雪冬令营,从小培养民众的滑雪技能,培养冬季运动兴趣。

达沃斯是瑞士冰雪运动产业的一个缩影。在瑞士,阿尔卑斯山区占其总面积的60%,得天独厚的自然条件成为该国发展滑雪运动的坚实基础。目前,瑞士拥有200多个滑雪场,滑雪道总长7400千米,其中大部分滑雪场从每年12月中上旬开放至次年3、4月。根据《2020全球滑雪市场报告》,过去5年,在瑞士接待的滑雪者中,约2/3来自国内各地。民众的广泛参与是瑞士成为冰雪运动强国的重要支撑。

(本报布鲁塞尔电)

# 让更多人体验冰雪运动的乐趣

从娃娃抓起,设立专门学校、设置考级制度……为让更多人体验冰雪运动的乐趣,一些国家不断完善基础设施和配套服务,在提高民众参与热情的同时,也为挖掘和选拔专业人才打下坚实基础



日本长野县

## 场馆向当地学生提供优惠

本报驻日本记者 刘军国

从东京乘坐新干线约一个半小时,就到达了长野县首府——长野市。位于本州岛中部的长野县群山环绕,是日本著名的滑雪胜地,每年都有大批滑雪爱好者慕名而来。

漫步在长野市内,一座造型别致的建筑物吸引着人们的眼光。从空中俯瞰,整栋建筑以蓝色作为主色调,形状如同翻滚的浪花。建筑物内部的屋顶由一根根椽柱均衡排列支撑,两侧高中间低,状如英文字母“M”,体育馆因此得名M-WAVE。1998年,第十八届冬季奥运会在长野县举办,这座建筑就是冬奥会的速滑场馆。

冬奥会结束后,M-WAVE一直作为冬季运动场馆使用。馆内还专门开辟了一处空间作为冬奥会纪念馆,陈列着火炬、奖牌、海报、奥运选手运动服等物品。纪念馆内设有放映厅,常年展映长野冬奥会的精彩瞬间。曾在长野县政府工作的吉冈弘海表示,“冬奥会给长野县带来的最大变化,就是留下了多座可以永久使用的大型体育设施。”

M-WAVE负责人太田亚矢向记者介绍,“目前,体育馆的运营情况良好,不仅实现了自负盈亏,还积极助力普及冬季运动。”据介绍,除作为日本国家队训练场以外,场馆经常举办不同层级的冰上项目比赛,其中既包括当地政府组织的区域性比赛,也有日本滑冰联盟、国际滑冰联盟主办的国家级和世界级比赛。体育馆官网列有详细的比赛时间安排,人们可以根据兴趣前往观看。此外,每年10月至次年3月,场馆内的滑冰场都面向公众免费开放。

完善的场馆等运动设施,让当地民众从孩童时期就有机会接触专业的冰雪运动训练。长野县的学校每年冬季都开设冰雪运动课程。根据长野市教育委员会与该馆签订的合作协议,当地小学一至三年级的学生每年冬季都将滑冰课堂设在M-WAVE场馆内。太田亚矢告诉记者,根据规定,学校在与场馆提前商定时间后,统一组织学生前来,由专业教练教授滑冰技巧。除长野市外,县内其他地方的小学也可带学生前来练习滑冰,场馆不仅免收场馆使用费,还以优惠价格向学生租借滑冰鞋。很多孩子从这里起步,进入专业滑冰俱乐部,成长为职业运动员。

滑雪也是长野县小学生冬季体育课必不可少的科目。据统计,2017年,96.1%的当地小学开设了滑雪课。各学校一般以班级为单位,组织学生前往正规滑雪场上体育课。在课堂之外,很多父母也会在周末带孩子滑雪。为进一步向少年儿童推广滑雪运动,长野县观光机构联合县内所有滑雪场,推出面向小学生的优惠套餐,不仅免收他们的缆车费和教练费,还在租借滑雪器具方面提供折扣。

长野县驹根市议会副议长小原茂幸在工作之后才学会滑雪。他回忆道,幼年时,由于基础设施不完善,他没有机会学习滑雪。从上世纪七八十年代开始,当地不断建设滑雪场,滑雪运动逐步走向大众化。

据统计,长野县约有136座滑雪场,数量在日本排名第二。在人均滑雪场数量方面,长野县每10万人拥有6.43座滑雪场,在日本排名第一。当前,就连很少下雪的驹根市等长野县南部地区也建成了不少人工滑雪场。小原茂幸认为,要更好地发展冰雪运动,提升大众接受度,基础设施的建设和完善极为重要。

(本报东京电)



图①:在意大利米兰市东北部的普雷索拉纳峰波拉山滑雪场,一名教练正在教授孩子滑雪。

意大利普雷索拉纳峰波拉山滑雪场供图

图②:在日本长野县饭山市的滑雪场内,人们正在学习滑雪。

本报记者 刘军国摄

图③:在韩国首尔广场的露天冰场,当地居民正在滑冰。

本报记者 马菲摄

图④:在瑞士达沃斯帕森地区的滑雪场,一名儿童正在练习滑雪。

本报记者 任彦摄

